

Глава 1

МЕТОДОЛОШКА РАМКА

1.1 Вовед во проблематиката

Најпрво, вреди да се истакне самиот назив дипломатија бидејќи има повеќе значења. Според едно значење на дипломатијата таа означува водење на државните работи во подрачјето на надворешната политика преку деловен однос кој се воспоставува со другите земји или меѓународни организации. Од друга страна некои теоретичари наведуваат дека дипломатијата е облик и содржина на односи помеѓу државите кои настануваат по пат на службени врски кои сакаат да ги усогласат интересите на земјите по пат на договори. Понатаму, под поимот дипломатија исто така се мисли и на способност, знаење и вештина во водењето на преговорите до другите држави.

Многу теоретичари набројуваат дека дипломатијата е посебна вештина која се однесува на обавување на работи од доменот на меѓународните односи, со посебен акцент на артикулација и застапување на интересите на државите, кои остваруваат надворешно политички цели. Поради тоа често се истакнува дека лицата кои обавуваат дипломатска функција мора да имаат висококвалитетни персонални особини и способности. Во тој контекст, освен високиот степен на образование дипломатите говорат и за персоналните особини, како добро познавање на странски јазици, вештини за аргументација, реторички способности, аналитичности, сталожености и комуникативност.

Но, она што нас особено не интересира и е предмет на истражувањето на оваа докторска дисертација е дипломатскиот протокол во современата дипломатија. Тој претставува многу значаен сегмент во практикувањето на меѓусебните дипломатски односи на државите и е применет во дипломатскиот протокол. Самиот збор дипломатски протокол претставува збир на меѓународно прифатени правила и

обичајни норми со кој се регулира меѓусебното однесување на државите и нивните официјални претставници, односно политичарите.

1.3 Методологија

Виенската конвенција за дипломатски односи, како дел од меѓународната заедница за кодификување на дипломатското право во која се опфатени сите прифатени начела кои се облигаторни за државите потписнички на Конвенцијата. Слободата која ја имаат државите за примена на одредени специфики, во согласност со нивните национални обичаи и традиции треба да бидат согледани како дополнување на постојаната практика, без притоа да бидат во колизија со општоприфатените начела.

Накратко, дипломатскиот протокол претставува најистурена единица преку која минува голем дел од дипломатската активност на една земја, односно држава. Преку дипломатскиот протокол се согледува организираноста и ефикасноста на министерството за надворешни работи.

1.2 Предмет и цели на истражувањето

Целта на ова истражување е анализа на дипломатскиот протокол, од неговата појава и текот на неговиот историски развој се до неговото воведување во современата дипломатија. Во прилог на таа анализа ќе истражиме како дипломатскиот протокол влијае на меѓународните односи на државите.

Како и истражувањето на потребата и поставувањето на постулатите Државниот протокол како нова институција во Република Македонија.

Предмет на анализа на овој труд е методот на практика на дипломатскиот протокол во делата на современата дипломатија и функционирањето на Државниот протокол како засебна институција. Притоа ќе ги разгледаме сите различни видови на протоколна практика како државен протокол.

Глава 2

1.3 Методологија

Поаѓајќи од фактот дека оваа проблематика е во процес на перманентно истражување од страна на научни работници и експерти од земјата и странство во докторската дисертација се применува општа методологијата на истражување. Притоа, особено се користат современи теоретски основи и достапни емпириски истражувања во доменот современата дипломатија и дипломатскиот протокол. Меѓутоа, во контекст на целта и предметот на дисертацијата се користи и методологија за истражување на профилот на примена на дипломатскиот протокол воопшто. Таквиот методолошки пристап обединува селектирани научно истражувачки методи кои го движат истражувањето на докторската дисертација кон нејзините цели.

Во таа смисла, особено треба да се посочи:

- Методот на анализа и синтеза,
- Метод на користење податоци од постоечката евиденција и
- Методи кои ќе произлезат во текот на истражувањето на оваа проблематика.

Во текот на истражувањето ќе биде применета домашна и странска литература, интернет содржини и публикации. При изборот на методите што се користени во истражувањето земени се во вид следните критериуми:

- Методата да овозможи добивање на податоци кои ќе претставуваат реален и објективен одраз на вистинската состојба,
- Едноставност во спроведувањето и можност за лесно споредување на податоците
- Релативно висок степен на точност на податоците.

¹ Герзиќ: Основне дипломатско i консуларно право, стр. 105